

骨灰盒毛利率超50%，鲜花采购和假尸证明均可敛财 殡葬业乱象背后存在职务腐败

清明临近，一些地区被曝殡葬收费高昂、暴利惊人，百姓抱怨“死不起”。“新华视点”记者采访发现，“死不起”的背后是近年来各地殡葬行业职务犯罪高发，且往往是窝案、串案。

例如，在武汉市民政系统贪腐窝案中，武汉城区的三个殡仪馆中有两个涉案。武昌、汉口两个殡仪馆的多名负责人，均因殡葬用品采购等方面的贪腐落马。此外，还有一些殡仪馆的火化工、运尸工互相勾结，一旦被查也是“一锅端”。

骨灰盒毛利率轻易超50% 不收回扣成异类

国家发改委和民政部2012年出台的《关于进一步加强殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》中规定，包括遗体接运、存放、火化、骨灰寄存等必需的基本服务，收费标准由各地价格主管部门按照非营利原则，根据财政补贴情况从严核定。

记者采访了解到，遗体存放、火化等“基本服务”利润空间很低，但“选择性服务”的操作空间较大，有些殡仪馆主要依靠售卖骨灰盒、灵堂出租等衍生服务或产品来获取利润。因此，一些殡仪馆甚至设置不许丧户家属自带骨灰盒等“霸王条款”，以此增加收入。

据业内人士介绍，一个成本价在200元到300元的普通骨灰盒，普通市场售价500元左右，但经过多方疏通进入殡仪馆后，售价能攀升至上千元，毛利率起码超过50%。而售价数千上万元的骨灰盒，利润率超过100%则很常见。

据透露，骨灰盒要想进入殡仪馆销售，销售货款能否及时结算，都得打通殡仪馆馆长这个核心环节。武汉市青山区殡仪馆原馆长李莉因多次收受骨灰盒等供应商贿赂，去年10月一审被判5年6个月。办案法官介绍，已查明有4家殡葬用品供应商为打通与殡仪馆的供货渠道，向李莉行贿总计13.5万元。李莉供称，在采购骨灰盒等方面收回扣是整个行业的风气，“不收会成为异类”。

江苏丰县殡仪馆原馆长高领任职期间，一方面以每个骨灰盒收15元提成的标准，安排殡仪馆销售人员推销相应供应商的骨灰盒；另一方面在骨灰盒货款结算中给予便利，收受结算好处费。他在担任殡仪馆馆长10多年里，先后收受供应商财物22万元，最终被判刑12年。

武汉市民政局社会事务处原处长戴建国日前在武汉市中院受审，戴建国是武汉市纪检系统去年查处的民政系统25人受贿窝案中的一个。据检察机关介绍，这起窝案包括武汉市民政局前任局长刘志海、原副局长刘友华，武昌殡仪馆、汉口殡仪馆的主要负责人，多数存在利用殡葬用品采购、设备建设收受贿赂等行为。

垄断滋生腐败 骨灰盒、鲜花、假尸体证明都能敛财

记者采访发现，受行业审批等因素影响，多地殡葬服务仍以事业单位垄断为主，骨灰盒、尸体袋、鲜花纸棺等都能成为少数不法殡仪馆工作人员的敛财手段。

——指定纸棺、鲜花销售。不少地区的公办殡仪馆向丧户出售的纸棺、鲜花等用品，不需集中招标，殡仪馆负责人或相关科室就有采购决定权，因此殡葬服务中常用的纸棺和鲜花，成为采购“吃回扣”的核心业务。

广州增城市殡仪馆原馆长、原副馆长竟和一家纸棺材供应商合伙办厂，生产纸棺直供增城殡仪馆，7年间两名馆长各自从中受贿25万元。河南开封市殡仪馆鲜花服务部老板甘某从2009年至2012年，为让殡仪馆关照其鲜花业务，按月营业额的7.5%至

10%，向开封殡仪馆业务组员工累计行贿20多万元。

——虚开发票逃避监管。为遏制殡仪馆在丧户自选服务中乱收费，不少地区民政和物价部门均要求，殡仪馆销售相关殡葬用品只能在采购价基础上最高加价30%。不少殡仪馆为扩大利润，往往在发票、账目上做手脚，借此中饱私囊，逃避职能部门监管。

去年初落马的山东沂南县殡仪馆原馆长张峰，被查明于2004年至2012年在购买尸体袋中贪污37万多元。据张峰供述，殡仪馆购进的尸体袋价格为每条15元，他每条收取两元的回扣。实际上每条尸体袋殡仪馆售价为40多元，明显违规。他和供应商串通，“降低”采购数量，提高采购单价，逃避监管处罚。

——制造假尸体和假证明。近年来，各地假火化、真土葬现象频现，其中不少涉及殡仪馆工作人员从中获益。山东沂南县殡仪馆4名火化工与两名运尸工，使用稻秆、棉被、塑料制造假尸体进行火化，帮助60多个逝者家属骗取火化证，受贿20多万元。河南原阳县殡仪馆两名工作人员利用办理火化证填写、发放业务之便，制造假公章和假证明，在32名死者未火化情况下出具假火化证，从中受贿5万多元。

广西一家殡仪馆负责人介绍，一些地区尤其是农村地区受传统观念影响不愿火化，但没有火化证明家属就无法领取抚恤金、丧葬费，因此家属想尽各类办法买通殡仪馆的火化工或管理人员作假。

一些地方民政部门与殡仪馆 是“一套人马、两块牌子”

专家分析认为，殡葬领域贪腐高发，根源在于政企不分、管办不分。民政部2009年出台的《关于进一步深化殡葬改革促进殡葬事业科学发展的指导意见》中要求，切实转变政府职能，坚持管理与经营分开、监督与经办分离，实现殡葬服务经营的公平、诚信，殡葬管理监督的公开、公正。

记者调查发现，一些地区殡仪馆属于民政部门下属的二级事业单位，甚至作为管理执法部门的民政局殡葬管理处与殡仪馆是“一套人马、两块牌子”。如此既当运动员又当裁判员，致使现金充裕的殡仪馆极易成为民政部门的小金库、少数领导的提款机。

安徽泾县民政局原局长吴福宝曾为购买基金、股票、首饰，直接向下属的殡仪馆索要51万元；武汉新洲区民政局原局长张火金，直接从殡仪馆挪用60万元用于归还个人赌债。

武汉市民政职业学院教授钟家旺说，丧葬领域可分为殡仪服务、遗体火化、公墓经营三大块，遗体火化由于涉及防疫、治安等因素，目前多地并未对社会资本完全放开，但殡仪和公墓都可经民政部门审批，民间投资兴办经营。而在实际操作中，社会资本兴办殡仪馆往往在审批等方面遇到一些障碍，导致殡仪馆在当地形成垄断，引发公众不满。

湖北安陆市4名群众去年向当地民政部门申请兴办一家殡仪告别厅，被告知“尚无法规支持”，始终未能获批，试运营期间被民政部门叫停，引发当地群众对民政部门不批准民间投资是帮公办殡仪馆垄断经营的质疑。

广西社科院社会学研究所所长周可达认为，治理殡仪馆贪腐乱象，除加强殡葬行业职业规范监督外，应从加快殡仪服务市场化改革入手，推广殡仪基本服务政府“买单”，选择性服务项目充分市场竞争，如此才能压缩殡葬行业的“任性”空间，使殡葬服务价格回归理性轨道。

(新华社北京4月1日电)



重庆数百人抗议看病费用上涨

3月31日，有网友爆料称，因无力承担医改后翻倍的治疗费用，重庆数百名尿毒症患者及其家属抗议，将市政府附近多处交通阻断数小时，后遭警察驱散，有人被抓。(新浪)

广东查获特大网络赌博案 涉赌人员数十万赌资超4000亿元

据新华社广州4月1日电 广东省公安厅1日披露，广东公安机关侦破一起特大网络赌博案件，参与赌博人员数十万人，参赌资金超4000亿元。据公安部通报，该案是新中国成立以来已侦破的最大网络彩票网络案件，参与人数、参赌资金均为全国之最。

目前，公安机关已抓获犯罪嫌疑人1071人，其中15人开发网络赌博平台，刑拘570人，冻结赌资3.3亿元。

广东省公安厅办公室主任梁峰说，该犯罪团伙架构严密，分为两个层次：上层负责网络赌博平台(网站)开发，下层“庄家”租用上层开发的平台揽客参赌，将正规的“国家福利彩票”“广东快乐十分”“重庆时时彩”“北京赛车”等内地高频时时彩彩票及香港“六合彩”开奖结果作为赌博开奖依据，在地下开发、运维网络赌博平台，作为投注工具和赌资的结算依据，并最终通过平台出租、赌博“抽水”(回扣、提成)等方式牟利。

租用赌博平台的“庄家”成立了“赌博公司”，采取总公司—公司—分公司—股东—总代理—

代理—会员6个级别的金字塔结构，依托熟人关系层层发展下线，层层抽水以牟取利益。办案警察告诉记者，在这个平台上，不同账户根据经济实力设置相应的信用额度，以赌博网站报表为依据，在线下以现金方式进行赌资结算。

据广东省公安厅网警总队队长王灿贤介绍，该网络赌博团伙开设赌博平台共199个，每月以每个网站7万-10万元的价格出租给下层公司，月租金约1800万元。其中，“时时彩”赌博公司125个，会员40万，月平均投注笔数约为10亿笔，月总投注额超4000亿元人民币，仅2014年12月参赌会员输掉90亿元人民币；“六合彩”赌博公司74个，会员15万，月平均投注笔数5000万笔，月总投注额超90亿元，2014年12月参赌会员输掉60亿元。

梁峰说，由于犯罪团伙特别是网络赌博平台开发者具有较强的反侦查意识，通过境外租用服务器，境外派技术人员维护的方式来逃避我公安机关的打击，参赌人员被抓后，赌博网站立即改头换面，继续招徕新的赌民参赌，因此打击难度较大。

四川医生不堪医闹自杀？ 同事称其身心疲惫，院方未证实与医疗纠纷有关

本报讯 3月31日晚10点36分，实名认证为“成都某三甲医院泌尿外科执业医师”的@成都下水道发布了一条微博：四川省人民医院普外科周晓辉主任医师因医疗纠纷自杀身亡，是怎么样的压力让他毅然决然抛弃有病在身的妻子及年迈的老人？

昨日，四川省人民医院通过官微证实了周晓辉自杀一事，“我院普外科主任医师周晓辉，51岁，于3月31日发现家中身亡，经警方证实，为非正常死亡，排除他杀，具体原因正在了解中。”

据介绍，51岁的周晓辉行医30年，家有一90岁高龄老母以及身患卵巢癌的妻子，膝下无子女。有报道称，周晓辉在家自缢身亡与医疗纠纷有关。不过，医院4月1日发布的说明并未证实。

据周晓辉同事介绍，近一年来，在家庭与工作双重压力下，周晓辉经常说自己身心疲惫。针对网上传言的医疗纠纷一事，院方表示，确有一62岁女性病人，因“多次胆道术后、肝内外胆管结石、梗阻性黄疸”入院(入院前已在院

做过3次胆道手术)，于2014年6月30日进行了左肝叶切除+胆道探查+“T”管引流术。“由于该疾病特性，术后患者并发十二指肠瘘，采取保守治疗，但病情有反复，于2014年11月21日在我院进行十二指肠旷置术、残端引流术，以及综合支持治疗，目前病情稳定。”

对于这位女患者，多位医护人员证实，她在事发前9个月多被周晓辉收治，“患者希望找个好医生做手术就能像健康人一样，但术后并未达到预期，该患者便持续住院9个月。其间，患者对医生、护士态度恶劣，使周晓辉倍感压力。”

有媒体引用知情者说法称：“打了我们好几个值班医生，把我们护士当奴隶一样，完全没把我们医护人员当人，主任被他逼得精神压力太大，就自杀了。”

有网友称，周晓辉“死前已网上卖车卖房准备赔偿病人！”记者从该院人士处获悉，事发前周晓辉的确将自己在郊区还未装修的房子挂出去准备出售。(新浪)